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Анотація: За результатами проведеного дослідження встановлено, що 

настій квітів чорнобривців відхилених (НКЧВ) не чинить токсичної дії при 

одноразовому внутрішньошлунковому введенні щурам в дозі 20 мл/кг, що 

свідчить про те, що його ЛД50 неможливо визначити. Згідно з 

загальноприйнятою токсикологічною класифікацією речовин настій квітів 

чорнобривців відхилених належать до V класу токсичності – практично 

нешкідливих речовин. Показано, що за здатністю стабілізувати клітинні 

мембрани НКЧВ не поступається референс-препарату альтану, а рівень 

мембраностабілізувальної активності НКЧВ – 47,3 %, опосередковується 

наявністю в складі БАР флавоноїдів, що є значущим для формування 

вираженого терапевтичного ефекту й може бути однією з ланок механізму 

раніше встановленої гастропротекторної дії настою квітів чорнобривців 

відхилених. 

Ключові слова: флавоноїди, антиоксидантий ефект та 

органопротекторна дія, настой квітів чорнобривців відхилених (Tagetes patula 

L.), безпечність, гостра токсичність, мембраностабілізувальна дія. 
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В даний час центральне місце в сучасній фармакології займають 

дослідження лікарських рослин, що містять флавоноїди [1, с.1897]. Флавоноїди 

– біологічно активні речовини, що характеризуються великим структурним 

різноманіттям, різнобічною фармакологічною активністю і відповідно 

широкою перспективою створення лікарських препаратів і застосування їх в 

практичній медицині [1, с. 1897].  

Знайомі нам усім з дитинства чорнобривці для багатьох лише красиві 

садові квіти, однак, про корисні властивості яких знає не кожен. Серед багатьох 

видів тагетесу, котрі вирощують в садах України, наш інтерес представляють 

чорнобривці відхилені (Tagetes patula L.), які характеризуються різноманітним 

набором біологічно активних речовин, що відносяться до різних класів 

органічних сполук, але не мають застосування в офіційній медицині [2, с.219,  

3, с.15]. 

Настої і відвари з квіток чорнобривців застосовуються в народній 

медицині і гомеопатії при лікуванні захворювань верхніх дихальних шляхів, як 

антимікробний, антисептичний, гіпотензівний, потогінний, сечогінний засіб   

[2, с.219, 3, с.15]. Як засіб, що поліпшує функціональний стан печінки і 

жовчовивідних шляхів в комплексній терапії холециститів, холангіогепатиту  

[6, с. 999]. З точки зору практичного використання флавоноїдів, найбільший 

інтерес представляють їх антиоксидантні властивості. Флавоноїди кемферол, 

лютеолін, кверцетин за рахунок антиоксидантної дії захищають клітинні 

мембрани організму від шкідливої дії активних радикалів, які постійно 

утворюються в процесі життєдіяльності та під впливом зовнішніх факторів 

(забруднення навколишнього середовища, куріння, радіація, побутова хімія)   

[7, с. 30]. Висока антиоксидантна активність флавоноїдів може бути наслідком 

їх гальмівного впливу на ферменти і зв'язування гормонів з цитоплазматичними 

та ядерними рецепторами, а також індукція експресії генів [8, с. 22]. Доведено, 

що флавоноїди здатні проникати до гідрофобного шару мембрани та 

зменшувати рухливість ліпідів, що перешкоджає взаємодії вільних радикалів з 
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новими ліпідними молекулами мембрани та чинить мембраностабілізувальну 

дію, яка покращує функціональну активність органів та систем [9, с.77 ].  

Корекція ендотеліальної дисфункції одна з областей застосування 

поліфенольних сполук, де вони проявляють свої протекторні властивості. 

Відомо, що в етіопатогенезі дисфункції ендотелію судин лежить ініціація 

вільнорадикальних процесів, що призводить до дисбалансу між про- і 

антиоксидантними системами в організмі, до збільшення вільних радикалів і, як 

наслідок, до накопичення токсичних речовин. Попередити або уповільнити 

розвиток судинних ускладнень при різних патологічних станах можливо 

призначаючи антиоксидантну терапію. Флавоноїди (кверцетин, гесперидин, 

флавіцин) здатні опосередковано впливати на синтез ендогенного 

релаксуючого фактора оксиду азоту, покращувати вазодилятуючу і  

антитромбогену функцію ендотелію судин, реологічні властивості крові, 

ліпідний і вуглеводний обмін, пригнічуючи липооксигеназу скорочують 

терміни запалення [10, с.89]. 

З різних видів чорнобривців виділено до 49 флавоноїдів у формі агліконів 

і глікозидів [9, с.103]. Є відомості про будову і фармакологічні властивості 

деяких флавоноїдів специфічних для рослин роду Tagetes. Так, наприклад, для 

кверцетагетину і патулітрину доведена антиоксидантна, протизапальна, 

протипухлинна активності [9, с.103]. У коренях виявлені похідні тіофену, що 

володіють фунгіцидними властивостями [10, с. 81]. Було доведено, що у квітках 

чорнобривців головними флавоноїдами є патулетин і патулітрин [11, с.1 ]. 

Встановлено, що екстракт з квітів чорнобривців відхилених проявляє 

гастропротекторну дію в умовах експериментальної гастропатии у щурів [12, с. 

2]. Нами також на кафедрі фармакології ХНМУ проведеними дослідженнями 

було доведено наявність гастропротекторної активності настою з квіток 

тагетису (1:30) на моделі аспіринової виразки [13, с.341 ].  

Тому метою нашої роботи стало вивчення фармакологічної активності 

настою квітів чорнобривців відхилених (НКЧВ), як перспективного джерела 
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отримання сумарних флавоноїдних комплексів для створення лікарських 

препаратів з політропною дією.  

Для досягнення мети науково-дослідної роботи були проведені 

дослідження безпечності настою квітів чорнобривців відхилених  шляхом 

вивчення гострої токсичності та його потенційної мембраностабілізувальної дії.  

В дослідах були задіяні експериментальні тварини, що вирощені у віварії 

ЦНДЛ ХНМУ, який обладнано відповідно до чинних санітарно-гігієнічних 

норм [14, с.508]. Тварини, яких використовували в досліді, утримували на 

стандартному харчовому раціоні з вільним доступом до води. Під час 

експерименту тварини знаходилися у кімнаті для проведення досліджень при 

t=18-24˚С, вологості не більше 55 %, природному світловому режимі «день-

ніч», у пластикових клітках, на збалансованому харчовому раціоні. Досліди 

проводили з дотриманням правил біоетики – гуманного поводження з 

тваринами згідно з положеннями Європейської конвенції із захисту 

лабораторних тварин (м. Страсбург, 1986 р.) і IV-го Національного конгресу з 

біоетики (м. Київ, 2010) [15, с.145].  

Для отримання статистичних висновків за результатами дослідження 

застосовували однофакторний дисперсійний аналіз, або критерій Крускала-

Уоліса для даних, які не підлягають нормальному закону розподілення, при 

порівнянні вибірок – застосовували методи множинних порівнянь (критерій 

Ньюмена-Кейлса для множинних порівнянь або критерій Манна-Уітні) при 

рівні імовірності р<0,05 [16, с.349]. З метою визначення ЛД50 та відтворення 

клініки гострого отруєння, гостру токсичність настою з квітів Tagetes вивчали 

відповідно до методичних рекомендацій ДЕЦ МОЗ України на щурах обох 

статей за умов одноразового внутрішньошлункового введення [17, с.74]. Шлях 

уведення обраний згідно з пропонованою лікарською формою – настій. 

Значення дози обирали згідно з методичними рекомендаціями ДФЦ МОЗ 

України, в яких зазначено, що при виборі доз для  внутрішньошлункового 

введення рідких лікарських форм з низькою концентрацією діючої речовини, 

зокрема – настою, обмежуючим показником при виборі дози для 
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внутрішньошлункового введення є максимально допустимий об’єм: для щурів 

становить 20 мл/кг, якщо при цьому не спостерігається загибелі введення 

більшої дози є недоцільним. З метою диференціювання можливих токсичних 

властивостей біологічно активних речовин НКТ та визначення їх впливу на 

організм щурів самців та самиць їх стан порівнювали з  групами інтактних 

щурів обох статей, яким уводили розчинник в дозі 20 мл/кг [17, с.74]. 

Одразу після внутрішньошлункового введення щурам обох статей настою 

квітів чорнобривців відхилених проводили спостереження за проявами 

інтоксикації. Протягом 14 діб спостерігали за виживанням та клінічними 

ознаками та оцінювали загальний стан тварин, летальність, динаміку маси тіла 

тварин, а по закінченні досліду після виведення тварин з експерименту 

проводили макроскопічну оцінку стану внутрішніх органів та систем. 

Визначали абсолютну масу внутрішніх органів (печінки, серця, легенів, нирок, 

наднирників, тимусу, яєчків, селезінки) для подальшого розрахунку масових 

коефіцієнтів (МК) [17, с.74]. Враховуючи встановлену в попередніх 

дослідженнях гастропротекторну дію настою з квітів чорнобривців відхилених 

[13, с.341 ] та наявність в його складі таких БАР, як флавоноїди, що можуть 

забезпечити за рахунок антиоксидантної дії відновлення щільності та 

функціональної активності клітиннних мембран, було доцільним вивчити вплив 

настою квітів чорнобривців відхилених в порівнянні з рослиним 

гастропротектором-антиоксидантом з мембраностабілізувальною дією 

альтаном на стан клітинних мембран в умовах спонтанного гемолізу 

еритроцитів щурів за Jager F.C. [18, с.215]. Дослідження проводили з 

використанням 24  білих статевозрілих безпорідних щурів, які були розподілені 

на 3 групи по 8 голів: 1 - інтактний контроль (ІК), 2 – тварини, яким вводили 

НКТ в умовнотерапевтичній дозі 10 мл/кг, яка була визначена в попередніх 

дослідженнях, 3 – тварини, яким вводили альтан в умовнотерапевтичній дозі 1 

мг/кг. Після рандомізації тваринам внутрішньошлунково вводили настій квітів 

чорнобривців відхилених та альтан протягом двох тижнів. Групі інтактного 

контролю в цей період внутрішньошлунково вводили еквівалентну кількість 
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розчинника. Далі проводили визначення ступеню гемолізу еритроцитів за 

методом [18, с.215]. Здатність перешкоджати пошкодженню мембран 

еритоцитів оцінювали за зміною кількості гемолізованих еритроцитів у  тварин 

дослідних груп в порівнянні з щурами групи ІК і виражали у відсотках [18, 

с.215]. 

Аналіз результатів вивчення гострої токсичності свідчить, що одноразове 

внутрішньошлункове введення НКЧВ в дозі 20 мл/кг не викликає загибелі 

щурів обох статей та симптомів інтоксикації, про що свідчить значення 

виживаності тварин на рівні 100%. У тварин після одноразового 

внутрішньошлункового введення НКЧВ  та у групах інтактних тварин протягом 

терміну спостереження відбувається фізіологічне збільшення маси тіла 

відносно вихідних даних. На 14 день експерименту при зовнішньому огляді 

фізіологічний стан дослідних не відрізнявся від інтактних тварин. Після 

виведення тварин з досліду під час розтину встановлено, що всі тварини мали 

охайний шерстний покрив та незмінені слизові оболонки природних отворів. 

Макроскопічне дослідження внутрішніх органів засвідчило відсутність ознак 

гіпо- або гіпертрофії органів, порушень кровообігу, запалення, пухлинного 

росту. При огляді порожнин тіла не виявлено наявності патологічного вмісту, 

спайок. Таким чином, за результатами макроскопічного огляду внутрішніх 

органів та порожнин тіла щурів обох статей встановлено, що одноразове 

введення НКЧВ в дозі 20 млг/кг є безпечним для тварин і не чинить 

патологічного впливу на стан внутрішніх органів та систем організму. 

Розрахунок та подальший аналіз показників коефіцієнтів маси внутрішніх 

органів тварин засвідчив, що введення НКЧВ не викликало змін в  значеннях 

КМ внутрішніх органів порівняно з тваринами інтактної групи.  

Таким чином, спираючись на вищевикладені результати досліду та на 

рекомендації ДЕЦ МОЗ України [17, с.74 ], встановлення середньолетальної 

дози ЛД50 НКЧВ є неможливим, бо внутрішньошлункове введення 

максимальної дози щурам 20 мл/кг не викликало смерті або патологічних змін з 

боку функціонального стану організму тварин. Отже, згідно з 
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загальноприйнятою токсикологічною класифікацією речовин [17, с.74 ] НКЧВ 

при одноразовому внутрішньошлунковому введенні належить до V класу 

токсичності – практично нешкідливих речовин, що свідчить про високий 

ступінь безпечності настою з квітів чорнобривців відхилених. Відомо, що 

розвиток будь-якого захворювання починається з пошкодження цілісності 

клітинних мембран, що може призвести до маніфестації набряку, запальної 

реакції та порушення функціонування органів, систем та організму в цілому. 

Тому важливим є наявність у лікарських засобів, що застосовуються в лікуванні 

цих порушень, здатності попереджати пошкодження або відновлювати клітинні 

мембрани. Тому було проведено дослідження потенційної 

мембраностабілізувальної дії НКЧВ в порівнянні з рослиним 

гастропротектором-антиоксидантом з мембраностабілізувальною дією 

альтаном в умовах спонтанного гемолізу еритроцитів щурів, отримані 

результати наведені в таблиці 1. 

Таблиця 1. 

Вплив НКЧВ та референтного альтану на стан клітинних мембран 

еритроцитів в умовах моделі спонтанного гемолізу еритроцитів за Jager 

F.C. 

Умови досліду Ступінь гемолізу 

еритроцитів, % 

Мембраностабілізувальна 

активність, % 

Інтактний контроль (ІК) 10,52±0,57 - 

НКЧВ,  10 мл/кг 5,54±0,45* 47,34 

Альтан, 1 мг/кг 4,87±0,36* 53,70 

Примітка:* – відхилення показника достовірно відносно групи ІК, Р0,05; 

Результати експерименту свідчить про те, що застосування НКЧВ та 

альтану приводило до покращення стану мембранних компонентів та 

стабілізації мембран еритроцитів (табл.1). Показано достовірне в порівнянні з 

групою ІК зниження інтенсивності гемолізу еритроцитів щурів під впливом 

НКЧВ у 1,9 разу, альтану – у 2,2 разу (табл. 1). Останнє свідчить про те, що за 

здатністю стабілізувати клітинні мембрани НКЧВ не поступається референс-

препарату альтану, а рівень мембраностабілізувальної активності НКЧВ – 47,3 
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% є значущим для формування вираженого терапевтичного ефекту та може 

бути однією з ланок гастропротекторної дії настою квітів чорнобривців 

відхилених [13, с.341 ]. За результатами проведеного дослідження встановлено, 

що настій квітів чорнобривців відхилених не чинить токсичної дії при 

одноразовому внутрішньошлунковому введенні щурам в дозі 20 мл/кг, що 

свідчить про те, що його ЛД50 неможливо визначити. Згідно з 

загальноприйнятою токсикологічною класифікацією речовин настій квітів 

чорнобривців відхилених належать до V класу токсичності – практично 

нешкідливих речовин. Показано, що за здатністю стабілізувати клітинні 

мембрани НКЧВ (за рахунок наявності в складі БАР флавоноїдів) не 

поступається референс-препарату альтану, а рівень мембраностабілізувальної 

активності НКЧВ 47,3 %  є значущим для формування вираженого 

терапевтичного ефекту та може бути однією з ланок гастропротекторної дії 

настою квітів чорнобривців відхилених. Таким чином, отримані дані свідчать 

про те, що настій квітів чорнобривців відхилених має високий ступінь 

безпечності, а однією з ланок а механізмі його гастропротекторглї дії є 

мембраностабілізувальний ефект, опосередкований наявністю в складі БАР 

НКЧВ флавоноїдів, що робить його перспективним для подальшого вивчення з 

метою створення нового лікарського засобу з політропною фармакодинамікою.  
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Анотація: У статті досліджено сучасний стан, проблеми та перспективи 

розвитку ринку молока. Розглянуто і проаналізовано фактичний стан  

споживання молока та проблеми задоволення раціональних норм споживання 

молочної продукції населенням України. На основі результатів дослідження 

існуючих проблем функціонування ринку молочних продуктів запропоновано 

основні напрямки їх вирішення. 

Ключові слова: молоко, молочні продукти, виробництво молока, якість 

молока, молочний ринок. 

 

Зростання рівня доходів населення в країнах, що розвиваються, 

обумовлюють зростання обсягів світового виробництва та споживання молока. 

Так результати проведених досліджень свідчать, що у 2013 р. у світі було 

вироблено 513 млн. т коров’ячого молока,  а у 2018 р. обсяг виробництва 

молока склав 656 млн. т або на 27,86% більше. Треба відзначити, що коров’яче 

молоко є найбільш розповсюдженим. На його долю припадає 83% всього 

обсягу молока яке виробляється у світі  [1]. 

Результати дослідження свідчать, що у 1990 р в світовому рейтингу країн-

виробників молока Україна посідала 6-те місце у світі з обсягами виробництва 

молока 24,5 млн т. У 2019 р в Україні, згідно офіційної статистики, було 

вироблено 9,96 млн т молока ( з яких 2,9 млн.т вироблено с/г підприємствами) і 

країна  посіла 18-те місце в світовому рейтингу.  


